
cgq fodYih; iz'u I (MCQ I)

11.1 ,d f}èkkrqd i=kh vY;wfefu;e ,oa LVhy ( )Al steelα α>  dh cuh gSA xje djus

ij ;g i=kh&

(a) lhèkh jgsxhA
(b) O;kofrZr gks tk,xhA
(c) vY;qfefu;e dks vory ik'oZ cukdj eqM+sxhA
(d) LVhy dks vory ik'oZ cukdj eqM+sxhA

11.2 dksbZ ,d leku /krq dh NM+ vius yacor~ f}Hkktd osQ ifjr% ,d leku dks.kh;
pky ls ?kw.kZu djrh gSA ;fn bldk FkksM+k rki c<+kus osQ fy, bls ,d leku rIr
djsa rks bldh

(a) ?kw.kZu&pky c<+ tkrh gSA
(b) ?kw.kZu pky ?kV tkrh gSA
(c) ?kw.kZu pky vifjofrZr jgrh gSA
(d) ?kw.kZu&pky blosQ tM+Ro vk?kw.kZ esa o`f¼ osQ dkj.k c<+ tkrh gSA

vè;k; 11

nzO; osQ rkih; xq.k
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11.3 fp=k 11-1 esa nks rkiØeksa A rFkk B osQ chp xzkiQ n'kkZ;k x;k gSA LosQy A rFkk LosQy
B ij fuEu fu;r rkikad rFkk mPp fu;r rkikad osQ chp Øe'k% 150 rFkk 100

leku Hkkx gSaA

nksuksa LosQyksa osQ chp :ikarj.k osQ fy, fn;k x;k lacaèk gSµ

(a)  
180

100 150
A Bt t−

=

(b)  
30

150 100
A Bt t−

=

(c)  
180

150 100
B At t−

=

(d)  
40

100 180
B At t−

=

11.4 fdlh vY;qfefu;e osQ xksys dks ty esa Mqcks;k x;k gSA fuEufyf[kr esa dkSu&lk
dFku lR; gS\

(a) 4°C osQ ty dh rqyuk esa 0º C osQ ty esa mRIykourk de gksxhA
(b) 4°C osQ ty dh rqyuk esa 0º osQ ty esa mRIykourk vfèkd gksxhA
(c) 0°C osQ ty esa mRIykourk  4°C osQ ty dh mRIykourk vfèkd gksxhA
(d) 4°C osQ ty esa mRIykourk de ;k vfèkd gksuk xksys dh f=kT;k ij fuHkZj gSA

11.5 rki esa o`f¼ gksus ij yksyd dk vkorZ dky

(a) c<+ tkrk gS D;ksafd yksyd dh izHkkoh yackbZ xksyd dk nzO;eku osaQnz mlosQ
osaQnz ij jgus ij Hkh c<+ tkrk gSA

(b) ?kV tkrk gS D;ksafd yksyd dh izHkkoh yackbZ xksyd dk nzO;eku osaQnz mlosQ
osaQnz ij gh jgus ij Hkh c<+ tkrh gSA

(c) c<+ tkrk gS D;ksafd yksyd dh izHkkoh yackbZ] xksyd dk nzO;eku osaQnz xksyd
osQ xq#Ro osaQnz osQ uhps LFkkukarfjr gksus osQ dkj.k c<+ tkrh gSA

(d) ?kV tkrk gS D;ksafd yksyd dh izHkkoh yackbZ leku jgrh gSA ijarq xksyd dk
nzO;eku osaQnz xksyd osQ xq#Ro osaQnz ij LFkkukarfjr gks tkrk gSA

11.6 Å"ek lac¼ gksrh gSµ

(a) v.kqvksa dh ;kn`fPNd xfr dh xfrt ÅtkZ lsA
(b) v.kqvksa dh O;ofLFkr xfr dh xfrt ÅtkZ lsA
(c) v.kqvksa dks ;kn`fPNd ,oa O;ofLFkr xfr;ksa dh oqqQy xfrt ÅtkZ lsA
(d) oqQN izdj.kksa esa ;kn`fPNd xfr dh xfrt ÅtkZ ls rFkk oqQN vU; izdj.kksa esa

O;ofLFkr xfr dh xfrt ÅtkZ lsA

fp=k 11.1
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11.7 rki T  ij fdlh èkkrq osQ xksys dh f=kT;k R gS rFkk èkkrq dk jSf[kd izlkj xq.kkad
α gSA xksys dks FkksM+k rIr djosQ blosQ rki esa ∆T o`f¼ dh tkrh gS ftlls bldk
u;k rki T T+ ∆  gks tkrk gSA xksys osQ vk;ru esa gqbZ yxHkx o`f¼ gSµ

(a) 2 R Tπ α ∆

(b) 2
R Tπ α ∆

(c) 34 / 3R Tπ α ∆

(d) 34 R Tπ α ∆

11.8 leku nzO;eku rFkk leku inkFkZ osQ cus ,d xksys] ,d ?ku ,oa ,d o`Ùkkdkj IysV
dks leku mPp rki rd vkjaHk esa rIr fd;k x;k gS

(a) IysV lcls vfèkd rhozrk ls vkSj ?ku lcls èkhjs BaMk gksxkA
(b) xksyk lcls vfèkd rhozrk ls vkSj ?ku lcls èkhjs BaMk gksxkA
(c) IysV lcls vfèkd rhozrk ls vkSj xksyk lcls èkhjs BaMk gksxkA
(d) ?ku lcls vfèkd rhozrk ls vkSj IysV lcls èkhjs BaMh gksxhA

cgq fodYih; iz'u II (MCQ II)

11.9 lgh fodYiksa dks vafdr dhft,µ

(a) dksbZ fudk; X fudk; Y osQ lkFk rkih; lkE; esa gS] ij Z osQ lkFk ugha gSA fudk;
Y rFkk Z ,d nwljs osQ lkFk rkih; lkE; esa gks ldrs gSaA

(b) dksbZ fudk; X fudk; Y osQ lkFk rkih; lkE; esa gS] ij Z osQ lkFk ugha gSA fudk;
Y rFkk Z ,d nwljs osQ lkFk rkih; lkE; esa ugha gSA

(c) dksbZ fudk; X u rks Y osQ lkFk rkih; lkE; esa vkSj u gh Z osQ lkFkA fudk; Y
rFkk Z ,d nwljs osQ lkFk rkih; lkE; esa gksus pkfg,A

(d) dksbZ fudk; X u rks Y osQ lkFk rkih; lkE; esa gS vkSj u gh Z osQ lkFkA fudk;
Y rFkk Z  ,d nwljs osQ lkFk rkih; lkE; esa gks ldrs gSaA

11.10 xqykc tkequ (xksy ekudj) fdlh Hkêðh ij rIr fd, tkrs gSaA ;s nks lkb”kksa esa
miyCèk gSaA ,d nwljs ls nksxquk (f=kT;k esa) cM+k gSA fiT”kk (fMLd ekudj) dks Hkh
Hkêðh ij rIr fd;k tkrk gSA ;s Hkh nks lkb”kksa esaa gSaA ,d nwljs ls nksxquk (f=kT;k esa)
cM+k gSA pkjksa dks ,d lkFk HkV~Vh osQ rki ij rIr fd;k tkrk gSA fuEufyf[kr esa ls
lgh fodYi dk p;u dhft,µ

(a) nksuksa lkb”kksa dh xqykc tkequ leku le; esa rIr gksaxhA
(b) NksVh xqykc tkequ cM+h ls igys rIr gks tkrh gSA
(c) NksVk fiT”kk cM+ksa ls igys rIr gks tkrk gSA
(d) cM+k fiT”kk NksVksa ls igys rIr gks tkrk gSA



80

iz'u izn£'kdkµHkkSfrdh

11.11 fp=k 11-2 esa n'kkZ, x, xzkiQ osQ lanHkZ esa] ftlesa rIr djus ij ciZQ dh voLFkk n'kkZbZ
(LosQy osQ vuqlkj ugha) xbZ gS] dkSu lk fodYi lgh gS\

fp=k 11.2

Øe la[;k l (m) ( C)T∆ � (m)l∆

1. 2 10 44 10−×

2. 1 10 44 10−×

3. 2 20 42 10−×

4. 3 10 46 10−×

;fn igyk izs{k.k lgh gS] rks vki 2] 3 rFkk 4 izs{k.kksa osQ ckjs esa D;k dg ldrs gSa\

11.15 gekjs 'kjhj osQ rki ls mPpre leku rki dh èkkrq dh NM+ ydM+h dh NM+ dh
vis{kk vfèkd rIr izrhr gksrh gS\ blh izdkj ;fn ;s nksuksa gekjs 'kjhj osQ rki ls de
rki ij gSa rks èkkrq dh NM+ ydM+h dh NM+ dh vis{kk 'khry izrhr gksrh gSA

(
C

)
o

100

O
A B

tm

C D

E

rk
i

le;

(a)  {ks=k AB rkih; lkE; esa cjiQ ,oa ty dks fu:fir djrk gSA

(b) B ij ty mcyuk vkjaHk djrk gSA
(c) C ij ty Hkki esa :ikarfjr gks tkrk gSA
(d) C ls D rd DoFkukad ij ty rFkk Hkki osQ rkih; lkE; dk

fu:i.k gSA

11.12 rIr nwèk ls iw.kZr% Hkjs fxykl dks est ij mM+syk x;k gSA ;g èkhjs&èkhjs 'khry gksuk
vkjaHk dj nsrk gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fodYi lgh gS\

(a) 'khryu dh nj nwèk dk rki ifjos'k osQ rki rd igq¡pus ij fu;r jgrh gSA
(b) nwèk dk rki le; osQ lkFk pj?kkrkadh :i ls ?kVrk gSA
(c ) 'khryu osQ le;] Å"ek&izokg nwèk ls ifjos'k esa gksrk gS vkSj lkFk gh ifjos'k

ls nwèk esa Hkh gksrk gS] ijarq usV Å"ek&izokg nwèk ls ifjos'k esa gh gksrk gS blhfy,
nwèk BaMk gks tkrk gSA

(d) nwèk ls ifjos'k esa Å"ek gkfu osQ fy, pkyu] laokgu ,oa fofdj.k rhuksa gh
ifj?kVuk,¡ mÙkjnk;h gksrh gSaA

vfr y?kq mÙkjh; iz'u (VSA)

11.13 D;k FkekZehVj dk cYc Å"ek&ik;Z vFkok #¼ks"e nhokj dk cuk gksrk gS\

11.14 dksbZ Nk=k fdlh NM+ dh vkjafHkd yackbZ l, rki&ifjorZu T∆ rFkk yackbZ esa ifjorZu
l∆ dks bl izdkj fjdkMZ djrk gSµ
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11.16 og rki ifjdfyr dhft, ftldk vkafdd eku lsfYl;l rFkk iQkjsugkbV LosQy
nksuksa ij leku gksrk gSA

11.17 vktdy yksx dkWij dh ryh okys LVhy osQ crZu mi;ksx djrs gSaA bls ,d leku
rkiu osQ fy, Js"B ekuk tkrk gSA bl rF; dk] fd dkWij vPNk pkyd gS] mi;ksx
djosQ bl izHkko dks Li"V dhft,A

y?kq mÙkjh; iz'u (SA)

11.18 fdlh ,d leku NM+ (jSf[kd izlkj xq.kkad α) osQ vius yacor~ lefoHkktd osQ
ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ I  esa o`f¼ Kkr dhft, tcfd blosQ rki esa y?kq o`f¼ ∆T  dh
tkrh gSA

11.19 Hkkjr esa xzh"e dky esa ,d lkekU; pyu osQ vuqlkj vius dks 'khry j[kus osQ fy,
ciZQ dks owQVdj mlosQ xksys dks 'kcZr esa Mqcksdj pwlrs gSaA blosQ fy, ,d rhyh
dks oqQVh cjiQ esa èkalkdj gFksfy;ksa ls nckdj xksyk cukrs gSaA rqY;r% lfnZ;ksa esa]
fgeikr okys {ks=kksa esa yksx fge osQ xksys cukdj bèkj&mèkj isaQdrs gSaA ty osQ
P–T vkjs[k osQ lanHkZ esa oqQVh gqbZ cjiQ vFkok fge ls xksys cukus dh izfØ;k
Li"V dhft,A

11.20 100 g ty dks –10°C rd vfr'khfrr fd;k x;k gSA bl fcanq ij oqQN ;kaf=kd
fo{kksHk osQ vFkok vU; dkj.ko'k ;g ty ;dk;d te tkrk gSA ifj.kkeh feJ.k dk
rki D;k gksxk rFkk fdruk nzO;eku tesxk\

  
o w

FusionwS = 1cal/g/ C = 80cal/gLrFkk

11.21 ,d fnu izkr% jes'k us xhtj osQ xeZ ikuh ls 1@3 ckYVh Hkjh 2@3 ckYVh dks BaMs
ty (d{k rki ij) }kjk feJ.k dks vkjkenk;d rki ij ykus osQ fy, Hkjk tkuk
FkkA vpkud jes'k dks dksbZ dk;Z djuk gS ftlesa ugkus ls iwoZ 5&10 feuV dk le;
yxsxkA vc mlosQ ikl nks fodYi gSa% (i) ckYVh osQ 'ks"k Hkkx dks iwjk Hkjus osQ i'pkr~
dke ij tk, (ii) igys dke djs vkSj fiQj ugkus ls rqjar igys 'ks"k ckYVh dks HkjsA
vkiosQ fopkj ls fdl fodYi ls ty vfèkd Å".k jgsxk\ Li"V dhft,A

nh?kZ mÙkjh; iz'u (LA)

11.22 ge ,slk LosQy cukuk pkgrs gSa ftldh yackbZ rki ifjorZu osQ lkFk ifjofrZr u gksA
;g lq>ko fn;k x;k gS fd bl izdkj dk tks LosQy cus mldh yackbZ 10 cm jgsA
ge ihry ,oa yksgs dh cuh f}èkkrqd i=kh dk mi;ksx dj ldrs gSa ftlesa izR;sd
dh yackbZ fHkUu gks ftudh yackbZ (nksuksa vo;oksa) esa bl izdkj ifjorZu gks fd
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mudh yackb;ksa eas varj lnSo fu;r jgsA ;fn 51.2 10 / Kiron

−= ×α  rFkk
51.8 10 /Kbrass

−= ×α , gS] rc gesa izR;sd i=kh dh yackbZ D;k ysuh pkfg,\

11.23 ge ,d ,slk crZu cukuk pkgrs gSa ftldk vk;ru rki esa ifjorZu osQ lkFk ifjofrZr
u gks (mijksDr iz'u ls laosQr yhft,)A bls 100 cc vk;ru dk cukus osQ fy, ge
ihry ,oa yksgs dk mi;ksx dj ldrs gSa ( β

brass
 = 6 × 10–5/K  rFkk  β

iron
= 3.55

×10–5/K)A vki bls oSQls cuk ldrs gSa\

11.24 rkack Hkjh nk¡r dh dksVj esa 57oC rki dh pk; ihus ij mRiÂ izfrcy ifjdfyr
dhft,A vki 'kjhj dk rki 37o C,α  = 1.7× 10-5/oC rFkk  rkacs dk vk;ru
xq.kkad = 140 × 10 9 N/m2 ys ldrs gSaA

11.25 10 m yach LVhy dh cuh jsy dh iVjh fdlh jsyos ykbu ij vius nksuksa fljksa ij
tdM+h gS (fp=k 11-3)A fdlh xehZ osQ fnu rki esa 20° C  dh o`f¼ gksus ij ;g
vko`Qfr esa n'kkZ, vuqlkj fo:fir gks tkrh gSA ;fn 

steel
α = 1.2× 10-5 /°C gS rks

x dk eku (osaQnz dk foLFkkiu) Kkr dhft,A

11.26 0ºC ij L
0
 yackbZ dh dksbZ iryh NM+] ftldk jSf[kd izlkj xq.kkad α gS osQ nksuksa

fljksa dks 1θ  rFkk 2θ  rki ij j[kk x;k gSA bldh ubZ yackbZ Kkr dhft,A

11.27 LVsiQkWu osQ fofdj.k fu;e osQ vuqlkj dksbZ Ñf".kdk vius ,dkad i`"Bh; {ks=k ls gj
lsoaQM σT4  ÅtkZ fodfjr djrh gS] ;gk¡ T Ñf".kdk osQ i`"B dk rki rFkk
σ = 5.67 × 10–8 W/m2K4 dks LVsiQkWu fu;rkad dgrs gSaA fdlh 0.5 m f=kT;k
dh ckWy dks ukfHkdh; vL=k osQ :i esa eku ldrs gSaA foLiQksV djus ij bldk rki
106K igq¡prk gS vkSj bls Ñf".kdk eku ldrs gSaA

(a) blosQ }kjk fodfjr 'kfDr dk vkdyu dhft,A
(b) ;fn ifjos'k esa  30º C dk ty gS] rks mRiÂ ÅtkZ dk 10% fdrus ty dks 1

s esa okf"ir dj ldrk gSA

 = = × 
54186.0 J/kg K 22.6 10 J/kg

w v
S LrFkk

(c) ;fn ;g leLr ÅtkZ U fofdj.kksa osQ :i esa gks] rks rnuq:ih laosx p = U/c gS]
;g 1 km nwjh ij izfr ,dkad {ks=kiQy dks izfr ,dkad le; esa fdruk laosx
iznku djrk gS\

fp=k 11.3


